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Tentamen 1 FYSIK 1 for E2 (FFY 141)
Lérare:

Ake Fildt, tel 772 3349

Hjélpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.

Valfri kalkylator samt ett egenhéndigt framstéllt A4-blad med anteckningar.

Rittning: | Protokollet anslés senast 2003-01-27.
Granskning: ~ 2003-01-27 11.45-12.45 1 HC4.

Betyg:

3:a10-14p,4:215-19p, 5:a 20p ~

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
"KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1.

En Jjudkalla A &r placerad i x = 0, y =0 och en annan ljudkélla B ar
placeradix = O ochy = 2,4 m i ett ratvinkligt koordmatsy@tem De tva
ljudkéllorna &r i fas med varandra.

En observatér som urspungligen befinner sig i punkten x = 40 m, y = 0
(punkt C) finner att antingen hon promenerar darifran i negativ eller
positiv y-riktning s& minskar Jjudintensiteten. Hur stor ar den lagsta
och nést lagsta ljudkéllefrekvens som kan foérklara denna observation?
Antag att ljudintensiteten i stallet hade 6kat hur hon 4n promenerat
ivag fran C. Hur stor hade da den lagsta och nast lagsta
Jjudkallefrekvensen varit? (4 p)

500 gram heliumgas genomldper en Carnotprocess, vars hogsta
temperatur dr 160 grader Celsius. Verkningsgraden ar 35% och under
den isoterma expansionen tillférs varmemangden 0,1 MJ.

Berédkna férhallandet mellan den stérsta och den minsta volymen som
gasen upptar under processen. 4 p)

. Ljus med vaglangden A infaller mot en enkelspalt med bredden b.

Diffraktionsmoénstret studeras pé& en skdrm som befinner sig p4a,
relativt b, stort avstand L fran spalten. Antag att man tillverkar en ny
enkelspalt genom att helt enkelt klippa ett hal i skdrmen dir héalet
definieras av den del som det relativt lJjusstarka och breda
centralmaximat ticker. Darefter tar man bort spalten med bredden b
och belyser sedan skdrmen (som alltsd nu har ett hal) med jus som
har samma vagldngd som tidigare och studerar det nya
diffraktionsmonstret med hjalp av en ny skiarm pa avstandet L fran
skdrmen med hal i. L kan fortfarande antas vara stort i forhallande till
den nya spaltbredden. Hur stor blir nu den totala bredden av
centralmaximat som observeras pa den nya skdrmen?

(4 p) )

VG VAND!



4. Tre isolerade behallare med lika stora volymer V dr forbundna med

smala ror som kan leda gas men inte varme. Alla tre behallarna ar
fyllda med samma ideala gas och som ursprungligen haller
temperaturen To och trycket po. Darefter fordubblas temperaturen i
den férsta behallaren, tredubblas i den andra medan i den tredje ar
temperaturen oférdndrat To. Genom ett sinnrikt reglersystem bibehalls
dessa temperaturer trots att gasmolekyler nu kommer att strémma
genom férbindelseréren. Inga molekyler lamnar dock det totala
systemet som bestar av de tre behallarna.

Det nya gemensamma tryck p som nu rader i de tre behéallarna kan
uttryckas i po. Gér det! (4 p)

- En véteatom befinner sig i grundtillstandet (y = (r a3) -1/2 e/ a, dar a ar
Bohrradien). Berdkna sannolikheten att antraffa elektronen utanfér en
sfar med centrum i kirman och radien r = a.

(4 p) *53)3

. Berdkna med tva siffrors noggrannhet hur ménga valenselektroner
med hastigheter stérre &n 60% av fermihastigheten det finns i 1,0 kg
kalium vid rumstemperatur. Valenselektronerna i kaliim kan
beskrivas med frielektronmodellen och varje atom bidrar med en
elektron till elektrongasen. Fermihastigheten ar den hastighet som en
elektron har som har en energi som ar lika med fermienergin.
Nédvandiga data hdmtas ur tabellverk. Kalium heter Potassium pa
engelska.

. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomslaget som .
motsvara uppgift nr 7 om du godkédnner att ditt tentamensresultat L
publiceras pa natet eller med hjalp av e-mail. - ?
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